

为全力建设教育强市，进一步推动衡阳教育健康发展，为学前教育和小学教育培养雄厚的师资力量，衡阳市委市政府高瞻远瞩、英明决策，将衡阳幼儿师范学校、耒阳师范学校、衡阳市艺术学校三校合新创建衡阳幼儿师范高等专科学校。今年5月，由湖南省人民政府发文批准，经教育部办公厅备案，衡阳幼儿师范高等专科学校正式成立。该校今年将参加高考统一招生，招收高中起点三年制大专学生，高考填报志愿院校代码为：4785，招生代码为：14691。同时，招收初中起点三年制中专学生。

为什么要建立衡阳幼儿师范高等专科学校？该校有哪些办学优势……为此，本报特推出“走进衡阳幼高专”系列报道。今天介绍“人才战略篇”。

# 广聚英才打造雄厚师资

■金灿



实施人才战略，打造雄厚师资队伍

## 走进衡阳幼高专

系列报道之二

### 人才战略篇

当今世界的竞争归根到底是人才的竞争。教育也是如此。衡阳幼儿师范高等专科学校的决策层深知这个道理。

该校大力实施人才战略，通过多种途径，全力打造一支高素质、高水平、爱岗敬业、乐于奉献的师资队伍。

#### 加强师资培训 提高师资水平

学校要发展，教师是关键。

该校一直将师资队伍建设作为学校一项重要工作来抓。学校现有教职工435人，专任教师372人，其中正高职称教师6人，副高职称教师121人，硕士学位以上的教师93人，省市级专业带头人19人，国省级普通话测试员11人。

学校制定了教师教学能力标准，建立了教师五年一轮的全员培训制度。根据教师的学术基础制定个人成长规划，凝练研究方向，实施“青蓝

工程”计划。通过校内专业学习、教研活动、科研合作以及观摩、研究、指导等途径，积极发挥教师成长共同体，特别是名师工作室、精品课程建设、研究性课程等团队的力量，满足处于不同专业发展阶段的教师发展需求。学校积极引导教师制定个人职业发展规划，推进教师职业成长。同时，学校还采取“走出去、请进来”的方式，组织骨干教师外出考察学习，邀请专家学者来校讲学，努力提高教师的专业水平。通过一系列的措施，培养了一批具有高尚师德风范、精湛业务技艺、有较大影响力的“名师”。

#### 通过多种途径 引进优秀人才

在筹建衡阳幼儿师范高等专科学校初期，学校就通过各种途径，加大优秀人才引进。

去年，该校依托衡阳“雁阵人才”计划，根据已有师资队伍构成和专业设置、发展需要，引进了一大批高层次优秀教育人才。青年教师胡建民就是其中的突出代表。他是中国音乐家协会会员，中国音乐金钟奖湖南金奖、中国声乐艺术节民族组铜奖、湖南省艺术节金奖获得者，出版了专辑《太阳月亮在天上》。现在，他是该校最受欢迎的教师之一。据了解，这次

依托衡阳“雁阵人才”计划该校共引进高层次人才29人。

同时，该校正在通过人才引进“绿色通道”面向社会招聘近30名优秀教师。

据悉，该校今后还将进一步加大优秀人才引进的力度，全力打造雄厚的师资队伍。到2023年，学校具有硕士研究生学历教师占专任教师30%以上，重点学科研究生占比达到35%，40岁以下专任教师中具有硕士及以上学位的教师占比40%，具有博士学位的专任教师不少于15名，专任教师队伍结构更趋合理，教师队伍整体素质明显提高，高层次人才作用突显。每个专业（群）重点培育1~2名具有扎实理论知识、突出专业实践能力和科研能力的领军人才。

#### 坚持科研兴校 立足长远发展

学校坚持“科研兴校”的发展战略，立足学校长远发展目标，突出应用研究和教育科学研究，加强科研队伍建设，推进教科研成果转化，全面提升学校科研水平，提升学校事业发展竞争力。

仅去年，该校幼儿文学阅读与写作、足球、数字影音编辑、基础英语、绘画、学前儿童语言教育、幼儿科学

教育活动设计与指导等课程获批省级精品课程。全校教科研课题结题10个，申报立项27个；在国家级、省级期刊发表论文39篇，23篇论文被省教育科研工作者协会或省职业教育与成人教育学会评选为优秀论文；公开出版主编或参编著作、教材25本。邓琳、何骑军老师的“美术绘画调色盒”获得外观设计专利；谢敏、邓凤艳老师团队，吴迪老师在2019年全国中等职业学校化学教师信息化教学设计和说课比赛中均荣获二等奖；刘智慧老师和丁莹老师的课件均荣获第四届全国职业与成人教育优秀科研成果评选一等奖；廖文丽、陈白云、石策老师团队，赵兰老师均获湖南省中职思政课课外实践活动设计赛项一等奖；石策、廖文丽老师指导的《职场妈妈加油站——Baby Home托育中心》项目获得湖南省黄炎培创业大赛一等奖；李鹏桦同志的《中职学前教育专业“五能五会”人才培养模式下的艺术类课程体系构建的研究与实践》获第四届湖南省教育科学研究优秀成果奖三等奖……

教育科研是核心竞争力。该校将一如既往坚持走科研兴校之路，大兴科研之风，并让科研结出丰硕的成果。

教育资源和社会保障部有关负责人7月21日在网上新闻发布会上介绍，今年受疫情影响，部分毕业生离校时还没落实工作，各级政府对此高度重视。将通过加强教育与人社部门信息衔接、部署街道社区走访摸排、畅通服务登记渠道等方式，建立未就业毕业生实名服务清单，根据毕业生基本情况和就业需求，提供针对性职业介绍、职业指导等就业服务。

几年前，人社部门开始建立未就业高校毕业生实名库，对毕业后没有找到工作的高校毕业生进行摸底登记，开展有针对性帮扶。今年，这份清单有了更大的价值，有了更特殊的意义。

受疫情等因素的影响，经济持续承压，一些领域新增就业岗位减少，而今年全国普通高校毕业生达874万人，同比增加40万人，规模创历史新高。这一增一减，意味着今年高校毕业生的就业竞争十分激烈，就业难度较大，部分毕业生可能在一段时间内暂时难以就业，或者说难以稳定就业。如何让这部分毕业生的“就业风筝”不断线，理当被人社、教育等部门以及各级政府列入重点考量和保障范畴。

建立未就业毕业生实名服务清单，相当于也有一条攥在手里的“风筝线”。有了这条“风筝线”，人社部门给未就业毕业生“建档立卡”，与未就业毕业生建立了稳定可靠的联系，可以根据毕业生基本情况和就业需求，通过强化岗位落实、创业创新、招聘服务、培训见习以及提供针对性职业介绍、职业指导等就业服务，给予精准帮扶，促进毕业生尽早就业。

针对今年高校毕业生就业形势，人社部会同有关部门连续推出系列政策措施，鼓励企业吸纳，扩大招聘规模，开展大规模网络招聘活动，并且上半年为150万困难毕业生和湖北毕业生发放求职创业补贴，体现了对高校毕业生就业工作的重视。

## 湖南财工职院积极构建社会主义新农村实践育人共同体——

# 共建美丽乡村 同育时代新人

■通讯员 蒋听芸

实践基地”。

“建设实践育人共同体项目，要立足发挥堰头村的优势，深入挖掘资源，拓展领域，提升实践育人内涵层次，力争在共建育人深度和实效上取得新突破，共同培育有理想有本领有担当的时代新人。”该项目负责人、湖南财经工业职业技术学院党委书记高楚云说。为了进一步深化实践内容，拓展新的实践项目，高楚云与主管教学的副院长一起参与项目前期的活动指导，学院思想政治课部、学生处、共青团委负责人共同参与项目方案的策划与制定，与堰头村共同创建了“培育和践行社会主义核心价值观”思想教育、“劳动光荣·奉献快乐”生产劳动、“美丽乡村·环保先行”生态文明、“爱幼尊老·心手相牵”关爱他人、“金甲水师气如虹”素质拓展的“五位一体”实践育人新模式。4年来该校共开展主题实践活动30余次，每年受益学生达3500余人。

**深度融合 打造地方特色思政课堂**

实践育人不是一朝一夕之事，而是一个长期的过程。为了保证实践育人共同体项目的长效性，湖南财经工业职业技术学院通过社会调查、志愿公益、科教服务、文化建设等形式，形成了定点化、常态化、融入化的社会主义新农村

实践育人资源协同体系，促进校村双方的深度融合。

在构建实践育人共同体后，该校分期分批选派学生代表赴实践基地长期开展实践活动，并充分利用课堂和校园媒体进行展示和传播实践成果，扩大社会实践的辐射影响覆盖范围，同时还邀请乡村干部、知名乡贤走进学院的“道德讲堂”讲述基层党员干部的工作纪实，道德模范的先进事迹，与学生面对面交流道德感悟。这些鲜活的案例和堰头村经济发展的成就、实践育人共同体的成果都作为教学素材融入到该校的思政课堂教学中，形成具有地方特色的思政教学资源，增强了思政课堂的吸引力。

#### 知行合一 培育高素质时代新人

构建社会主义新农村实践育人共同体项目是湖南财经工业职业技术学院实践育人的又一收获。项目实施的“美丽乡村社会调查”“参与堰头村村民自治”“关爱留守儿童”“道德讲堂”等活动几年来深受学生喜爱。项目组成员还建立了全程分享机制，在实践活动结束后组织学生将活动体会在班级、学院、学校逐级分享，发挥出朋辈教育的作用，吸引了大批大学生通过该实践育人共同体平台走向农村，广泛参与社会

实践，在实践中提升了思想道德素质，深化了对中国国情、社会主义发展成果的认识，增强了道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，培养了时代责任感和历史使命感。

学生道德素质和实践能力的提升带来了学生综合素质培育的丰硕成果。仅2018年至2019年间，学院注册会计专业、物流管理专业学生组成学习小组开展思想政治理论课研究性学习，其理论与实践探索的研究性学习成果展示分别获得湖南省第四届、第五届大学生思想政治理论课研究性学习成果展示竞赛高职高专组二等奖；2015级学生罗缘缘被评为2018年度湖南省普通高校百佳大学生党员；2019年学院团委获“衡阳市五四青年奖章集体”荣誉称号；2018级学生刘磊也获评该年度“衡阳市优秀共青团员”。学院学习习近平新时代中国特色社会主义思想社团、大学生成才实践社团、青年志愿者协会开展的“关爱留守儿童”项目多次受到堰头村村民的赞扬，每年收到堰头村小学学生的感谢信10余封。

对于社会主义新农村实践育人共同体的后续推进工作，高楚云表示，将继续建立堰头村服务岗位资源与学院服务项目资源的对接机制，充分发挥高校人才、专业优势和堰头村的服务平台优势，形成优势互补，实现校企共同体平台走向农村，广泛参与社会

# 教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办



尚书堂培训学校  
中小学课外辅导卓著机构



总校地址：船山西路9号益福花苑三、四楼  
电话：2520592

## 让每个孩子都成为“发光体”

■衡阳市成章实验中学 汪家良

俗话说，尺有所短，寸有所长。能看到“寸”之所长对每个老师来说都非常重要。在一个班级里，有些孩子成绩好，有些孩子成绩差；有些孩子遵规守纪，有些孩子调皮捣蛋……如果我们只用一把尺子来衡量一个班的孩子，那么，那些成绩落后、调皮捣蛋的孩子肯定入不了老师的“法眼”。他们休想从老师那里得到一句表扬和肯定，久而久之，他们便心灰意冷，自暴自弃，甚至走向老师的对立面。假如我们能用不同的尺子来衡量学生，那么，即使是成绩最差的学生也会有值得老师肯定的地方，只要老师适时地加以肯定，他就会像久旱逢甘霖的幼苗，茁壮成长，这样的事例不胜枚举。

老师固然要为学生创设展示自我的平台，学校更应该如此。学校领导应该在老师摸底的基础上，投入人力物力和财力，成立各种兴趣小组，举行各种竞技活动，让每个学生都有展示自己的机会，都能获得成功的体验，从而迸发出生命的活力，成为亮闪闪的“发光体”。

让每个孩子都成为“发光体”的意义是不言而喻的，说它是治病救人一点都不为过。很多孩子因为长期没能体验到成功的喜悦，便产生了万事皆休的灰暗情绪，不但放弃了学习，甚至还产生了轻生的念头。那些“问题学生”多半都是这样“练成”的。由此可见，让每个孩子都成为“发光体”有多么重要。

社会固然需要各种高学历的杰出人才，但同样需要身心健康、积极向上的普通劳动者。他们和那些杰出人才一样，都是社会发展的基石。因此，老师们不能只将目光盯在“优等生”身上，那些“落后生”灰暗的外表下也有很多闪光点。他们就像是一块块未经打磨的璞玉，只要遇上“能工巧匠”，他们都有可能成为熠熠生辉的美玉。希望我们每个老师都能成为这样的“能工巧匠”。

每一个真实的例子：某校有一个学生成绩特别差，上课根本听不懂，于是，他就把课堂变成了随心所欲的玩乐场，为此经常挨老师批评。

有一回上英语课，他趴在桌上给新来的英语老师画像，英语老师发现后，轻轻地走过去拿起他的“杰作”仔细端详。学生很紧张，以为老师一定会大发雷霆。谁知老师非但没有批评他，反而还表扬他画得好，要把他的“杰作”留作纪念，并要求他每节英语课之前在黑板上给她画一幅像。听老师这么一说，学生顿时由紧张变成兴奋，忙不迭地答应老师。

有一个真实的事例：某校有一个学生成绩特别差，上课根本听不懂，于是，他就把课堂变成了随心所欲的玩乐场，为此经常挨老师批评。

有一回上英语课，他趴在桌上给新来的英语老师画像，英语老师发现后，轻轻地走过去拿起他的“杰作”仔细端详。学生很紧张，以为老师一定会大发雷霆。谁知老师非但没有批评他，反而还表扬他画得好，要把他的“杰作”留作纪念，并要求他每节英语课之前在黑板上给她画一幅像。听老师这么一说，学生顿时由紧张变成兴奋，忙不迭地答应老师。